

с приветственным словом, президент факультета журналистики Я.Н. Засурский выразил надежду на укрепление сотрудничества наших стран, в том числе в сфере академических связей. В рамках конференции была проведена презентация Большой книги «Нидерланды — Россия 2013», в создании которой приняли участие студенты факультета журналистики.



ФАКУЛЬТЕТ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ

Вечер факультета глобальных процессов «Глобальный мир и XXI век» прошел 28 ноября в Центральном доме ученых РАН в рамках устного выпуска традиционного журнала ЦДУ «Наука и творчество». Программа объединила научные доклады и творческие номера. Научный руководитель ФГПИ И. Абдусаламов в ярком и кратком выступлении обрисовал перспективы научных исследований МГУ в области геополитики и глобальной экономики. Затем в строгом, классическом стиле, соответствующем атмосфере диплома науки, выступили студенты факультета: исполнение вариаций на тему «Бумеранг» для фортепиано с оркестром П.И. Чайковского и популярных песен. А завершился вечер вокальной программой из арий и романсов в исполнении замдиректора А.И. Андреева и Елены Архиповой-Кулаковой (сопрано).

ВЫСШАЯ ШКОЛА ГОС. АДМИНИСТРИРОВАНИЯ

Совместно с Ассоциацией независимых директоров (АНД) при поддержке ОАО «Московская биржа» 23 декабря прошла круглый стол «Независимый директор: как соответствовать современным требованиям». Главный вопрос, который обсуждали участники круглого стола, — как отметить на возрастающий запрос со стороны государства и бизнеса на квалифицированных независимых директоров, способных результативно решать поставленные задачи. Участники обсудили, какие требования акционеры и, прежде всего, государство предъявляют сегодня к независимым директорам и какие профессиональные компетенции требуются эффективному руководителю.



Книжная полка

Счастье как экономическая проблема

В актовом зале Московской школы экономики МГУ 23 ноября состоялась презентация книги заведующего кафедрой эконометрики и математических методов экономики, заместителя директора ЦЭМИ РАН профессора С.А. Айвазяна: «Анализ качества и образа жизни населения (эконометрический подход)».

Среди гостей были известные ученыеНекрасовские, профессора, студенты и аспиранты Московского университета и просто те, кого интересует экономика. Такой интерес неудивителен, ведь представлена фундаментальный труд: проведен анализ решений актуальных экономических проблем, дана попытка строго формализовать такие понятия, как «качество жизни», «счастье» и пр. Что особенно ценно, автор предлагает собственные решения некоторых сложных экономических вопросов. Работа над книгой продолжалась около 15 лет, автор помогали ей близкайшие коллеги, труд прошел апробацию, в частности, материалы исследо-

вания включены в курс лекций ученого для студентов и аспирантов экономической специализации различных вузов.

Представляя свою книгу, С.А. Айвазян сразу указал на ряд ее отличительных особенностей. Так, автор попытался фундаментально проанализировать понятие качества жизни, охватив эконометрические, политические, социальные, психологические, философские аспекты. Ученый настаивает на междисциплинарном подходе к изучению этого понятия.

В соответствии с концепцией автора, качества жизни определяются как совокупности экономических способов, позволяющих достичь экономического роста цивилизации. Автор выделяет ряд индикаторов качества жизни, например, типология потребления (рассматриваются не отдельные параметры потребления, но производится их типизация в соответствии с определенным базовым типом). Для каждого такого типа строится целевая функция предпочтения. То есть автор делает попытку строить целевую функцию не для вида потребления (общепринятая практика), но перейти к более высокому уровню обобщения, анализируя линии тип и прогнозизируя изменение целевой функции вида потребления в зависимости от типа.

Внимание уделяется также проблеме качестваreprезентативности данных выборочных хозяйств и возможности увеличения их точности. Формируется интегральный индикатор качества жизни — линейная спиральная параметром, сводимых к безразмерным величинам методом приведения к единой размер-



ности. В итоге задача сводится к оптимизации факторов. Автор переходит от многокритериальных схем к однокритеральным, производя факторный анализ методом малых параметров. Качество жизни представляется как синтез двух главных парадигм: макроэкономической (цивилизационной) и микроэкономической (индивидуальной).

В завершение презентации коллеги автора поделились своими впечатлениями о книге. По мнению выступавших, работа С.А. Айвазяна дает актуальный материал, relevantный современной экономической проблематике, представляет уникальный комплексный подход к определению сложного феномена качества жизни и его взаимодействия с другими экономическими феноменами.

Официальная часть мероприятия сменилась оживленной дискуссией в коридорах, где каждый мог задать свои вопросы и пообщаться с автором.

Татьяна Вдовенко,
наш корр.

